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TEOREMA DE PITAGORAS

Pitdgoras fue un fildsofo y matematico griego quien hizo la formulacién del Teorema de
Pitagoras:

“En un triangulo rectdngulo, la suma de los catetos cuadrados es igual a la hipotenusa

cuadrada”
H?=C?+C?
A
Un tridngulo rectangulo es un triangulo con
Hipotenuss un angulo recto. El lado opuesto al dngulo
Cateto .
recto se llama hipotenusa y los otros dos
8 lados se llaman catetos.
: m (

Cateto c

OBSERVACION: LOS CATETOS VAN A CAMBIAR EN FUNCION AL ANGULO QUE VOY A UTILIZAR.
Geométricamente, el teorema de Pitagoras quiere decir que si dibujamos tres cuadrados, de

forma que cada uno tenga el lado igual a uno de los tres lados de un tridngulo rectangulo, se
cumple que el drea del cuadrado mayor es igual a la suma de las areas de los otros dos.

1 Il
son las mismas

RELACIONES TRIGONOMETRICAS

Las relaciones trigonomeétricas es la razén entre los lados y angulos de un triangulo
rectangulo. Son seis y reciben el nombre de: seno, coseno, tangente, cotangente secante
y cosecante. Estas, tienen como variable independiente un angulo. Este angulo que
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denotaremos como & , puede estar expresado en grados o en radianes. Para definir
relaciones trigonométricas consideremos un sistema de ejes coordenados, el radio vector
y el &ngulo que forma este con el eje de abscisas (x).

- Siel angulo es p los catetos seran: - Siel angulo a utilizar es o los catetos seran
los siguientes

P P
. B Hipotenusa
Hipotenusa cateto cateto
adyacente opuesto
900 0 o 900
o tet cateto M
cateto M adyacente
opuesto

Relaciones triconométricas principales

_cateto opuesto

FENO = ——
hipotenusa
cateto advacente
cos = -
hipotenusa
cateto opuesto Sern o
rgor = =

cateto advacenie cos o

Relaciones trigonométricas secundarias o co-funciones

hipotenusa 1
cosecdl = =
cateto opuesto  sendc
hipotenusa 1
sec= =
cateto advacente cosc
cateto advacente 1 cos o
cotgor = = =

catero opuesto Igo  sem &

CALCULO DE LADOS Y ANGULOS AGUDOS DE TRIANGULOS RECTANGULOS

Estas razones trigonométricas nos permiten calcular distintos problemas.
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1. Calcular las longitudes aproximadas de un triangulo rectangulo si se conocen las medidas
de un angulo agudo y un lado.

Ejemplo: Sea el triangulo ABC rectangulo en A

B =31° G
& =12 cm Pem
AB =?
BC =?
é - A B

Los lados AB , AC yel angulo B pueden relacionarse mediante la relacidn trigonométrica:

. AC
AB

Reemplazando los datos conocidos en esta férmula tendremos:

tg31° = 0,6009 = 2 M
AB

Despejando AB de las dos ultimas igualdades obtendremos:

— 12 cm

B = =19,97 cm.
0,6009

Para calcular el lado BC se usa la relacién trigonométrica:

~  AC
senB = E Reemplazando los datos conocidos tendremos

sen31° = 0,5104 = 225

BC

Despejando BC de las dos Ultimas igualdades obtendremos:

— 12 cm

BC = = 23,2992 cm
0,5104

El dngulo C se obtiene al aplicar la propiedad de la suma de los dngulos interiores de un

triangulo que debe ser 180°. A+B+C =180° , COMO CON0ZCO A =90° y B =31°se
tendra:

C =180°—90° — 31 |= 59°
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Nota: Siempre que sea posible deberds usar los datos que te dan en el problema y no los datos
que fuiste calculando en los diversos pasos del problema, ya que estos ultimos generalmente
estdn sujetos a errores.

2. Calcular los angulos agudos de un triangulo rectangulo si se conocen las longitudes de dos
lados.

Ejemplo: Sea el tridngulo ABC rectanguloen A

B AB =15
15cm Scm EC =25
CA =?
C =2
A C B = )

En este caso para obtener el lado AC podemos usar el Teorema de Pitagoras.

—2 —2 —2
CB =AC + AB ,despejando el lado desconocido se obtiene:
AC =/CB” — AB” =+/252 ~152 =20 cm

Para encontrar el dngulo C usamos la relacidon trigonométrica que nos vincula el dngulo
buscado con los lados conocidos, esta relacién es:

sené:£=l5 cm =0,6
BC 25cm

OIII)

Con la calculadora podemos hallar C =37°. (Usando shift sen y luego
Una vez conocidos dos angulos el tercero se obtiene igual que en el ejemplo anterior.
A+B+C =180°

A

B =180°-90°-37°=53°
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